車惠純

「修理紗窗、網仔門、換玻璃」、「有歹去的冰箱、 oo-tóo-bái 提來賣」、「豆花,好食的豆花來囉!」

細漢歇熱的時, 攏會轉去旗山內門佮阿公阿媽蹛做伙。 透早目睭猶未褫金, 就會聽著外口一陣一陣喝咻的聲。我 上期待的就是聽著「豆花, 好食的豆花來囉!」即時隨對 眠床頂趒起來, 從對門口去, 央阿公買予我食。

阿媽逐不時都講我真枵饞,亂鐘仔響規晡攏叫袂精神, 見若聽著賣豆花的遠遠咧喝,隨就蹈起來。「哎唷!阿媽, 你都毋知這豆花的滋味偌爾仔甜蜜、滑溜、紲喙咧,予人 食了會數念,是別位攏食無的呢!」

若講著內門這个神祕阿伯的豆花,真正毋是我咧臭彈的,豆花看起來是白拋拋閣軟勘勘,小可仔黃 hoh 仔黃 hoh 的豆仔色,猶未送到喙,就鼻著芳 kòng-kòng 的豆奶芳衝過來。共豆花橐對喙裡,哇!含一下就溶去矣,喙內齊是黃豆仔的芳氣,週過你的喙齒縫,沓沓仔滑落去腹肚裡。豆花伯的豆花無紅豆、綠豆抑是薏仁遮的五花十色的配料,干焦沃漢仔甘甜的糖清仔,摻寡幼冰,就予人心涼脾土開矣,食落去規个人攏清爽起來。

這个神祕的豆花伯閣不止仔狡怪,伊無固定時間出現

就準挂煞,連行的路線嘛予人捎無摠,定定攏有人佇街仔 路踅仔踅,就是搪袂著豆花伯仔。講嘛奇怪,逐家閣攏誠 有耐心,今仔日買無,明仔載閣繼續揣,便若搪著,隨樓 頂招樓跤、厝邊隔壁、街頭巷尾放送通知,逐家隨三步做 兩步走,共豆花擔圍甲強欲袂喘氣。

有的人那食那佇遐開講,有的人是一碗食了閣一碗, 豆花伯無閒 tshì-tshà,一桶豆花目一躡就賭無半桶矣。這 時豆花伯就會開始揀伊的擔仔勻勻仔行,喙那喝:「規擔攏 予恁食了了矣,別位的人客無通食囉!」

我後來發覺除了是食佇喙的滋味以外,其實逐家食的 閣有另外一種味,是人做伙開講話仙的趣味,予人心情故 放快樂的滋味。

04 認捌校園佮社區的戶外教育

熊美德

逐年的戶外教育是阮做學生期待的大代誌。今年因為疫情的關係,老師就和阮參詳——咱掛喙罨鬥陣來認捌校園俗社區,做一擺上特殊閣有意義的戶外教育。

這是我頭一擺遮爾用心來認捌家己的校園,代先出場的是學校的動物大明星。個雖然是守衛阿伯收容的流浪狗, 煞是守護校園的大功臣,看著學校的師生攏會搖尾相借問呢!予人觀賞的魚、膨鼠、貓佮鳥仔、狗仔逐項有,親像是一間細間的動物園。平常時仔逐家歡喜門陣,有當時仔嘛親像阮遮的囡仔仝款會冤家量債,到底啥人贏、啥人輸咧?彼工我看著貓仔佮狗咧冤家,貓仔跖上樹刁工踮樹頂喓喓,予狗踮樹跤氣甲趒跤頓蹄。紲落來貓仔閣創治樹 賈的鳥仔,鳥仔抾恨,趁貓跳落塗跤無注意的時陣,飛落來啄伊的尻川,實在真好耍!

學校對面是菜市仔恰媽祖宮,媽祖宮正殿當然是媽祖, 後殿的神明真濟。來參拜的善男信女滿滿是,有人問婚姻、 有人求財利、有人向望事業會順序、有人祈求親人健康食 百二。我鳥白亂行去拜註生娘娘,老師講你敢袂拜了傷早? 我講我懇求註生娘娘共我鬥生分數,同學攏暗笑佇心內。 老師就進行機會教育,簡單共阮解說逐尊神明的職務,若 無先了解,就算足誠心也無定著會靈驗。廟邊有算命仙, 老師共阮講:「心思無定,抽籤卜卦兼算命。不而過積善之 家必有餘慶,只要咱加做寡好代,自然會改變命運的推排」。」

維落來阮去參觀傳統市仔,生理人毋管是做食的抑是 賣用的,對發落場地、款貨、招呼人客......跤手攏愛猛掠, 做工課的時間攏真長,予我了解趁食人的辛苦。

最後來到附近的水田,看著一个戴安全帽頭犁犁咧抱手機仔的假人。老師講這馬的鳥仔攏是博士班畢業,知影稻草人攏是假的。一个阿伯講:「傳統的稻草人攏無效,干 焦驚燒金佮放炮,為著避免噪音佮汙染,阮只好發揮創意。」

普通時仔近廟欺神,今仔日真正是一擺特殊閣有深度 的認捌校園佮社區的戶外教育。

¹推排(tshua-pâi)